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Les Assises Internationales du Journalisme et de l’Information 

4è édition / 16 - 17 - 18 novembre 2010
Du bruit ou de l’info ?
Pré-programme
Ateliers formations / 9h30 – 12h30
Les ateliers du matin sont reconnus au titre de la formation continue sous le numéro de déclaration d’existence 11 98 15 852 92, et peuvent être pris en charge dans le cadre du DIF ou du Plan de formation de l’entreprise.
MARDI 16 NOVEMBRE

Nouvelles pratiques : 

Modérateurs / Animateurs de communautés : des métiers pour les journalistes ?
Sur le web, les rédactions dialoguent avec leurs publics. L’animation de ces communautés en ligne doit-elle être prise en charge par des professionnels dédiés ? Quelles doivent être leurs compétences ? Comment encourager les journalistes à gérer eux-mêmes les réactions générées par leurs articles (journalisme de conversation) ?
Les journalismes : 

Webdocumentaire : une nouvelle liberté pour le photojournalisme ?

Le storytelling multimédia ouvre de nouvelles perspectives. Comment créer des webdocumentaires aujourd’hui ? Avec quels outils ? Comment se former à ce nouveau mode d’expression ? 
Ethique :
Ménages, vous avez dit « ménages »…

Entre journalisme désargenté et journalisme dévoyé, peut-on analyser sans détour la place des ménages dans la pratique journalistique ? Quelle attitude adopter face à ces pratiques ? Faut-il les encadrer et comment ? 
Formation/ Recherche :

Faut-il former les journalistes au Personal branding ?

Comment construire son identité numérique au moyen des blogs et des réseaux sociaux ?

Sur le marché du travail, un journaliste breveté 2.0 est-il mieux armé que les autres ? 

Assumer la subjectivité de son regard permet-il de regagner la confiance du public ? 

Quel statut juridique et quelle indépendance pour le journalisme du « je » ?
MERCREDI 17 NOVEMBRE

Nouvelles pratiques : 

S’informer via les réseaux sociaux. 

Editorialisation a posteriori, crédibilité, confiance : quels sont les atouts des réseaux sociaux pour sélectionner l’information dont on a besoin ? Comment construire son réseau pour être informé de façon optimale ? Comment valider l’info qui vient à soi ?
Les journalismes : 

Créer son média aujourd’hui, est-ce possible ?

Radio, web, TV, papier : quatre équipes de « journalistes entrepreneurs » témoignent de leurs difficultés et de leurs réussites.

Ethique :

Partenariats et qualité éditoriale. 

Les partenariats sont au cœur de la vie des médias : évènements culturels ou sportifs, action humanitaire, aucun domaine n’échappe désormais à ces échanges croisés. Dès lors, comment peut-on concilier politique de partenariat et respect de la qualité éditoriale ?

Formation / Recherche :

Transmettre le journalisme.
Chefs de rubrique, rédacteurs en chef, DRH : comment transmettre les fondamentaux d’une profession en mutation à une génération de journalistes dont les savoir-faire sont différents de ceux de leurs aînés ? Comment encadrer les journalistes débutants ? Comment transmettre aux nouveaux entrants dans une rédaction les valeurs éditoriales d’un titre tout en évitant le formatage ?
JEUDI 18 NOVEMBRE
Nouvelles pratiques : 

Téléphones et tablettes : le règne annoncé de l’info mobile.
L’arrivée des nouveaux supports mobiles permettra-t-elle de revenir à des modèles payants pour l’information ? Dans quelle mesure l’info mobile va-t-elle générer l’adoption de formats de contenus spécifiques ? L’info mobile risque-t-elle de favoriser l’immobilité des journalistes ?
Les journalismes : 

Journalistes pigistes, journalistes auto-entrepreneurs.

Piges, droits d’auteur, auto-entreprise, portage salarial : quel est le statut le plus pertinent pour les journalistes qui travaillent « à la tâche » ? Avantages et inconvénients de chaque formule.
Ethique :

Ils font du journalisme dans les quartiers.

Le traitement de l’information sur les banlieues par les médias généralistes a fait l’objet de nombreuses critiques. Les journalistes qui travaillent aujourd’hui dans les quartiers ont-ils su inventer de nouvelles façons de mettre en forme l’information et d’impliquer les populations concernées ?

Formation / Recherche :

Rencontre avec le « Comité Recherche des Assises du Journalisme ».

Le Comité Recherche réunit les 17 chercheurs
 qui comptent dans le domaine des pratiques journalistiques, qu’ils soient historiens, sociologues, juristes ou politologues. 

Au cours de cet atelier, le Comité Recherche présentera les conclusions d’un travail préliminaire de 6 mois sur les publics des journalistes.

Workshops / 14h – 16h
Retours d’expériences :
- La Cour européenne des droits de l’homme : Jurisprudence dans le domaine de la liberté de la presse.

- The Guardian : Ou comment mettre à contribution les lecteurs pour éplucher sur le net les notes de frais des députés britanniques.

- Pro Publica : Ou comment financer une rédaction de journalisme d’investigation grâce à une fondation de mécénat privé.
- Wikileaks : Ou comment créer un site participatif de journalisme d’investigation où chaque citoyen du monde peut rendre public des documents issus de « fuites ».

- Gazeta Wyborcza : Ou comment construire une stratégie plurimédia originale en intégrant le journalisme participatif.
Les experts :
- Paul Bradshaw : Comment se former au nouvel écosystème de l’information ?

- Jay Rosen : Quels systèmes collaboratifs entre journalistes professionnels et amateurs ?
- Jeff Jarvis : Le journalisme après la révolution numérique : nouveaux rôles, nouveaux modèles économiques.

Débats et Rencontres / 14h – 16h

Contre l’Info low cost, vive la Slow Info!

Journalisme d’immersion, journalisme d’investigation : face aux réalités de l’info low cost, n’est il pas temps d’affirmer les vertus de la Slow Info ?
L'AFP au crible
Au cœur du débat sur les missions de la première Agence Française, Editeurs et Journalistes débattent de leurs attentes
Journalisme sportif et lutte contre les discriminations.

Racisme, homophobie : les stades peuvent parfois devenir le théâtre de discours discriminatoires. Face à ces violences verbales, les journalistes ont-ils des moyens d’agir pour favoriser une prise de conscience ?

Etre journaliste en Allemagne.
Problématiques et spécificités du journalisme outre Rhin, en partenariat avec l’AJE (Association des journalistes européens).
« Je suis journaliste depuis deux ans… »

Deux ans après leur entrée dans la vie professionnelle, les étudiants des 13 écoles reconnues prennent la parole. A partir d’un questionnaire, ils tirent le premier bilan de leurs rêves et de la réalité.

La rencontre des « correspondants des Assises »

Venus de toutes les rédactions, les correspondants des Assises portent au plus près du quotidien les espoirs et les inquiétudes des professionnels de l’information.

Débats et Rencontres / 17h – 19h
Publics acteurs : Heurs et malheurs du journalisme participatif.
Les expériences de journalisme participatif autour du monde.
Publics financeurs : Ou comment les citoyens peuvent prendre le relais d’un modèle économique défaillant.

Expériences de financement de la presse par des philanthropes ou par une communauté.
Publics prescripteurs : Et si les publics étaient les premiers responsables de la qualité de l’information qu’ils reçoivent ?
Médiation, communautés en ligne : comment les citoyens peuvent-ils influer sur la ligne éditoriale d’un média ?
Les jeunes et l’information.
Comment aller vers eux ? Comment parler d’eux ? Comment s’informent-ils ? Qu’attendent-ils de l’info ?
Magistrats : ce qu’ils pensent des journalistes.
Après les Politiques en 2010, les avocats et les magistrats parlent sans détour de leurs rapports avec les journalistes.
Le Conseil de Presse comme s’il existait.
Et si nous avions un vrai Conseil de Presse ? Pour sortir des débats théoriques, l’APCP s’est mise en situation et délivre ses avis sur trois exemples problématiques de traitement de l’information en 2010.
Hommage aux journalistes iraniens.

Dans l’Iran en pleine tourmente politique, comment peut-on continuer à jouer son rôle de journaliste ? Vu d’ici, de quels moyens dispose-t-on pour traiter de l’actualité iranienne depuis l’Europe ?
Rencontre avec les nominés des Prix des Assises.

Trois Prix sont remis dans le cadre des Assises du Journalisme. Les deux premiers récompensent le livre qui interroge le mieux le journalisme et sa pratique, l’un écrit par un journaliste, l’autre par un chercheur. Le troisième récompense la meilleure enquête médias.
Colloque / 16h – 19h
Quels droits pour les libertés de demain ? 

Dans le cadre du 60è anniversaire de la Convention européenne des droits de l’homme, les Assises réunissent tous les acteurs de la liberté d’expression et de la qualité de l’information en Europe.

Soirées / 19h30 – 21h
Le rendez-vous Carrefour des Possibles.
Présentation des dix porteurs de projets les plus innovants en termes d’usages dans le domaine des technologies de l’information et de la communication, en France et en Allemagne.
La soirée des Assises.

Remise des Prix des Assises, et des Prix des partenaires (ANACEJ).
Soirée Arte Reportage, en partenariat avec le Club de la Presse de Strasbourg.
Projection de films documentaires.
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